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П
о ланскиот голем раст на
кредитите, граѓаните дено-
виве доживеаја ладен туш

- банките ги поскапеа речиси сите
камати. Тоа беше одговор на по-
растот на основната каматна стап-
ка на Народната банка на Македо-
нија со која заврши трката меѓу
неа и Министерството за финан-
сии во тоа кој ќе прибере повеќе
пари од граѓаните, фирмите и
банките. Глигор Бишев, генера-
лен директор на Стопанска банка,
вели дека банките биле принуде-
ни да ги поскапат заемите, но де-
ка од поскапувањето ги исклучи-
ле станбените кредити.

- Стопанска е транспарентна
банка, која ги следи сигналите на
монетарната политика и на други-
те регулаторни економски тела.
Сигналот од монетарната полити-
ка беше дека парите стануваат
поскапи. Оваа порака ја вградив-
ме во активните и пасивните ка-
матни стапки и нивното зголему-
вање беше најнужно и најмини-
мално за населението. Ние не ги
зголемивме каматните стапки за
станбените и за автомобилските
кредити. Ги поскапивме, пред с$,
необезбедените потрошувачки
кредити, кои во услови на криза
не се нужни за населението.
� Цената на недвижниот

имот мирува. Дали тоа значи
дека каматните стапки на стан-
бените кредити нема да се ме-
нуваат?

- Постојано ги следиме дви-
жењата на домашниот и на стран-
ските пазари на недвижности ка-
ко и движењето на каматните
стапки. Зависно од нив, ако има
потреба, може да дојде до корек-
ција на каматните стапки на стан-
бените заеми. Имајќи ги предвид
сегашните состојби, оценивме
дека засега тие треба да останат
непроменети.
� Дали фирмите сега по-

тешко доаѓаат до кредити во
Стопанска и ќе ги зголемите ли
дополнително каматните стап-
ки за стопанските заеми?

- Го кредитираме стопанство-
то без какви било ограничувања.
Клучно е фирмите да имаат здрав
проект и да се кредитоспособни.
Карактеристично за компаниите е
тоа што претежно позајмуваат во
евра. Затоа ефектите од зголему-
вањето на каматната стапка на
благајничките записи многу малку
ги погодуваат претпријатијата.
Еврокаматните стапки ги диктира-
ат меѓународните пазари и кре-
дитната способноста на фирмите.
За компаниите исклучително е
битна стабилноста на девизниот

курс на денарот. Ако дојде до не-
гова промена, тоа ќе ги поскапи
еврокредитите. 

Кај денарските кредити за
фирмите, ги следиме сигналите
на монетарната политика. Во
спротивно, претпријатијата и на-
селението наместо да депонираа
пари во банките ќе ги инвестира-
ат во државни или благајнички за-
писи. Банките тогаш би го загуби-
ле својот депозитен потенцијал,
па нема да може да одобруваат
кредити. Тоа е причината зошто,
кога каматните стапки на држав-
ните обврзници и на благајнички-
те записи се зголемуваат, банките
мора да ги следат.

ЗГОЛЕМЕНО ШТЕДЕЊЕ

� Дали се одлеваат депози-
тите од Стопанска банка?

Депозитите на населението и
на компаниите во првиот квартал
од 2009 година растат. Стопанс-
ка банка во првите 3 месеци ост-
вари пораст на вкупните депозити
за околу 3 отсто споредено со
2008 година. И денарските и де-
визните граѓански заштеди се
зголемија за околу 23 милиони

евра, а на претпријатијата за око-
лу 18 милиони евра. Темпото на
раст на девизните депозити на на-
селението значително го надми-
нува темпото на раст на денарс-
кото штедење. Тенденцијата на
забрзан раст на девизните депо-
зити почна од средината на трети-
от квартал од 2008 година. Од
друга страна, населението почна
да штеди подолгорочно. Околу
40 отсто од депозити од населе-
нието се со рок на доспевање од
една и на повеќе од една година.
По правило долгорочното штеде-
ње е повеќе во евра отколку во
денари. Има значително учество
и на штедни влогови и до три го-
дини. 

До средината на 2008 година
девизното штедење во Македо-
нија се намалуваше за сметка на
денарското. Но, во основа растеа
и двете. Во јуни лани денарското
граѓанско штедење учествуваше
со 65 отсто во вкупните депозити
од населението. Сега има обра-
тен процес - побрзо расте девиз-
ното штедење. 

На ниво на банкарски систем
во првиот квартал имаше мало
намалување на вкупните депози-
ти на фирмите од околу 1 отсто.
Но, тоа е од сезонски карактер.
Во последните 10 години вкупни-
те депозити во првиот квартал во
просек се намалуваат.
� Дали поради кризата гра-

ѓаните и фирмите што имаат за-
ем од Стопанска потешко ги
враќаат кредитите и влошено
ли е кредитното портфолио?

- Сервисирањето на кредитни-
те обврски во Стопанска банка с$
уште е на високо ниво. Вкупните
нефункционални кредити, вклучу-
вајќи го и наследеното портфо-
лио од пред продажбата на бан-
ката, на крајот на 2008 година
беа 6 отсто. Лошите кредити во
однос на новокреираното порт-

фолио од 2000 година до денес-
ка изнесуваат околу 2 отсто. Сите
нефункционални кредити се це-
лосно резервирани независно од
тоа дали банката за нив има обез-
бедено хипотека. Имаме изво-
нредни резултати споредено и со
меѓународните банки. Стапката
на нефункционални заеми на кра-
јот од 2008 година кај необезбе-
дените потрошувачки кредити бе-
ше 3,4 отсто, кај кредитните кар-
тички 2,8 отсто, кај станбените 1,7
отсто, а кај автомобилските 1,6
отсто. 
� Може ли НБМ со својата

политика да предизвика дефла-
ција, на што постојано ја преду-
предува Владата?

Врз домашната инфлација нај-
многу влијаат увозните цени. Ди-
ректното учество на вкупниот
увоз во бруто-домашниот произ-
вод на Македонија е 60 отсто. Не-
говото учество се искачува и до
80 отсто ако се земат предвид
инпутите што увозот ги има во
другите домашни производи. Зна-
чи, контрола на инфлацијата е
можна само со стабилни увозни
цени. Но, сега, поради глобалната
економска криза, цените во све-
тот паѓаат. Пред кризата цената
на нафтата достигна околу 110
долари за барел, а денеска е око-
лу 43 долари за барел. Слично е
и со цените на металите, храна-
та... Сега светот стравува од деф-
лација. Но, Македонија не може
да ги диктира светските цени. Се-
га дефлаторните притисоци не се
генерирани од внатре, туку се
увезени, исто како и инфлацијата
во минатата година. 

БАНКИТЕ СИГУРНИ

� Дали ако кризата во маке-
донското стопанство се прод-
лабочи таа ќе се прелее и врз
банките?

Постои нераскинлива врска
меѓу реалниот и финансискиот
сектор. Првиот удар од глобална-
та економска криза одеше од фи-
нансискиот сектор кон реалниот.
Вториот бран се движи во обрат-
на насока. Намалувањето на про-
фитабилноста на реалниот сектор,
немањето доволно нарачки, про-
изводство и продажба влијае врз
работењето на компаниите и на
нивниот капацитет за сервисира-
ње на обврските. Тоа значи дека
ќе се зголемува невработеноста,
што ќе влијае врз капацитетот на
населението редовно да ги сер-
висира обврски кон банките. На
светско ниво има пад на економ-
ската активност во сите земји и
зголемување на невработеноста.
Во САД стапката на невработе-
ност се удвојува, а слична е сос-
тојбата и во еврозоната. Тоа по-
вратно влијае на кредитното пор-
тфолио на банките. Забавувањето
на економската активност во Ма-
кедонија ќе влијае на одредено
влошување на кредитното порт-
фолио на банките, односно на
способноста на претпријатијата и
на населението редовно да ги ис-
полнуваат своите обврски. Сепак,
банките во Македонија лани ост-
варија добивка од околу 100 ми-
лиони евра и имаат висока адек-
ватност на капиталот од 16 отсто.
Значи, тие имаат капацитет да ап-
сорбираат одредени влошувања
во работењето на компаниите.
Капацитетот на банкарскиот сис-
тем да апсорбира лоши заеми а
притоа да не се загрози стабил-
носта и сигурноста е околу 250
милиони евра, а вкупните кредити
во Македонија изнесуваат околу
2,7 милијарди евра. Не очекувам
Македонија да претрпи огромно
економско назадување и голема
невработеност. Ќе има влошува-
ње, особено во секторите што се
извозно ориентирани, но тоа ќе
биде на рок од 10 до 15 месеци.
� Како Стопанска банка фи-

нансиски ја заврши минатата
година?

Според сите стандарди, Сто-
панска банка во минатата година
остана водечка банка во Македо-
нија, според сите критериуми.
Тоа го достигна според големи-
ната на активата од 975 милиони
евра, вкупните кредити од 681
милион евра, депозитите од 769
милиони евра и според големина-
та на капиталот од 160 милиони
евра. Стопанска е една од најста-
билните банки во Македонија со
адекватност на капитал од 16,2
отсто. Капиталот на Банката лани
го зголемивме за дополнителни
25 милиони евра. Добивката по
оданочување од 22 милиони
евра остварена во 2008 година
нема да биде распределена. Со
тоа сакаме да ја обезбедиме си-
гурноста и безбедноста на Банка-
та, да создадеме основа за одр-
жлив раст и да ги зголемиме из-
вори за долгорочно кредитирање
на населението и на стопанство-
то. Лани подеднакво ги кредити-
равме населението и претпријати-
јата. Во портфолиото на Банката
потрошувачките кредити учеству-
ваа со 32 отсто, заемите за голе-
мите компании со 24 отсто, а  ма-
лите и за средните фирми учест-
вуваат со 16 отсто во вкупното
кредитно портфолио, микрокре-
дитите со 6 отсто, станбените
кредити со 11 отсто и автомобил-
ските позајмици со 4 отсто. 

Во првите три месеци година-
ва го продолживме својот раст и
достигнавме вкупна актива од
околу 1 милијарда евра. Депози-
тите и кредитната активност кон
населението и компаниите про-
должија да растат. Првиот квар-
тал во 2009 година го завршивме
со профит повисок од остварени-
от во 2008 година.                  �

ИНТЕРВЈУ СО ГЛИГОР БИШЕВ, ГЕНЕРАЛЕН МЕНАЏЕР НА СТОПАНСКА БАНКА

Не ние, државата ги поскапе кредитите
BILJANA KRSTEVSKA

Сигналот од монетарната политика
беше дека парите ќе поскапат и оваа

порака ја вградивме во каматните стапки и
нивното зголемување беше најнужно и нај-
минимално за населението
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